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функціонування НІС НДІ ПЗІР НАПрН України 

ЄДИНИЙ ЦИФРОВИЙ РИНОК ЄВРОПИ ТА УКРАЇНИ

Розвиток України упродовж останніх двох десятиліть відбувався 
за прикладом перехідних періодів пострадянських країн, аніж ЄС чи 
його держав-членів (ЄС12-ЄС25). Фінансування інноваційного сек-
тора відіграє важливу роль в усіх успішних економіках, які обрали 
шлях економіки знань через зростання і конкурентоздатність. За за-
гальними тенденціями ефективна політика у цій сфері має встанов-
лювати довгострокові цілі та дотримуватися стабільного і послідов-
ного збільшення інвестицій в інноваційну діяльність. 

Загальний рівень фінансування науково-дослідної сфери в Украї-
ні досягнув найнижчого рівня відколи держава здобула незалежність. 
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Багато років іноземне фінансування науково-дослідної сфери віді-
гравало відносно важливу роль, і на сьогодні воно становить близько 
16 %. Крім того, значна частина державних витрат у науково-дослід-
ній сфері припадає на фінансування організаційної структури (по-
над 90 %), що лише опосередковано сприяє розвитку інновацій. На 
противагу, у підприємницькому секторі фінансування організаційної 
структури становить лише 25 % від загального обсягу фінансування 
науково-дослідної сфери [1].

Державі потрібен ретельний аналіз ефективності різноманітних 
інструментів фінансування. Тому перед Україною постає низка за-
дач, щодо фінансування інноваційної діяльності, а саме: а) збільшен-
ня загального обсягу інвестицій в інновації з державного і приватних 
джерел; б) удосконалення управління національною інноваційною 
системою з відповідними наслідками для фінансування інноваційної 
діяльності; в) розробка ефективних інструментів підтримки іннова-
ційної діяльності для підприємницького сектора, в тому числі для 
МСП, та залучення первинного і венчурного капіталу; г) досягнення 
загального балансу фінансування науково-дослідної та інноваційної 
сфер від державного фінансування організаційної структури до кон-
курентного, прозорого і заснованого на проектах з чіткими іннова-
ційними цілями.

Фінансування інноваційної діяльності в Україні надто зосеред-
жене на великих державних установах і на їхніх стратегічних про-
грамах. Тому й не дивно, що інноваційна діяльність у підприємниць-
кому секторі фінансується компаніями з власних джерел, що чітко 
вказує на відсутність інших доступних ресурсів для фінансування 
інноваційної діяльності. Така ситуація є структурним викликом осо-
бливо для малих і середніх компаній. 

Інвестиційний клімат впливає як на місцеві, так і на іноземні 
компанії, на їхню інноваційну діяльність та здатність до трансфе-
ру технологій. Але слід зауважити, що якість нормативно-правового 
регулювання та забезпечення правозастосування визнаються голо-
вними факторами, які визначають здатність нових та інноваційних 
фірм зростати, розширюватися та залучати інвестиції. На сам інвес-
тиційний клімат держави впливають багато аспектів, які охоплюють 
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цілу низку питань, від процедур легалізації суб’єктів господарюван-
ня, конкуренції, доступу до землі, ресурсів та кредитів до митних 
процедур.

За короткий проміжок часу українській економіці потрібно на-
вчитися діяти по-новому, а в порівнянні з іншими країнами — фак-
тично досягти економічних цілей швидше, дешевше та з новою якіс-
тю. Інтеграція «цифрових» технологій у процеси виробництва, або 
«цифровізація» промисловості, має стати пріоритетом державної 
промислової політики України. Саме держава у цьому питанні має 
відігравати ключову роль через сприяння та створення необхідних 
умов заохочення бізнесу до модернізації та переходу до технологій 
«Індустрії 4.0».

Цифрова революція розпочата вже з середини минулого століт-
тя, характеризується злиттям технологій, які розмивають межі між 
фізичними, цифровими і біологічними сферами. Кілька років тому 
здавалося, що цифрові технології стосуються виключно мережі Ін-
тернет, віртуальних даних і всього того, що не можна помацати, але 
можна оцифрувати. Сьогодні все змінилося. Цифрові технології ак-
тивно впроваджуються в промисловий сектор і змінюють основи 
бізнес-моделей і багатьох виробничих процесів.

Сьогодні процес віртуалізації інфраструктури економіки являє 
собою не тільки заміщення реальних ринкових інститутів їх симуля-
цією, в тому числі за допомогою комп›ютерних технологій, але і ве-
дення господарської діяльності переважно у мережі Інтернет: ство-
рення віртуальних організацій, укладання електронних договорів, 
просування товарів і послуг у мережі, подання електронних декла-
рацій і навіть використання криптовалют. Нові технології змінюють 
пропозицію і попит. Кінцевий споживач товарів все більше впливає 
на господарську діяльність компаній, змушуючи їх підлаштовувати-
ся під його потреби у всіх сферах – від дизайну і ринку збуту до 
способів доставки товарів. Перевага буде у тих суб’єктів господарю-
вання, які володіють унікальною платформою, що об’єднує безліч 
людей, а не будь-яким базовим активом. Так, Uber не має власного 
парку таксі, Facebook сам не виробляє власного контенту, а найбіль-
ший в світі онлайн-магазин Alibaba не має власних товарів.
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Проект Цифрового перетворення індустрії розпочато на Всес-
вітньому економічному форумі в 2015 році з метою аналізу впливу 
цифрових технологій на бізнес і суспільство для покращення зрозу-
міння цифрових можливостей трансформації промисловості, а та-
кож для забезпечення правовими механізмами зміни бізнес-моделі. 
У 2015–2016 роках проект був орієнтований на шість галузей еконо-
міки: логістика, ЗМІ, товари народного споживання, електроенерге-
тика, автомобілебудування та охорона здоров›я. У 2016–2017 роках 
до проекту долучили ще 8 галузей: хімічна, гірничодобувна промис-
ловість, видобуток нафти і газу, страхування, авіація, готельна спра-
ва, професійні послуги та телекомунікації. Міжгалузевою темою є 
електронна платформа управління [1].

У 2015 році Комісія ЄС представила свою Стратегію єдиного 
ринку - дорожню карту для забезпечення розкриття повного потенці-
алу Єдиного цифрового ринку і перетворенню його в пусковий май-
данчик для європейських компаній. Комісія вже висунула пропозиції 
з електронної торгівлі, рекомендації щодо спільної економіці, кроки 
з модернізації політики стандартизації ЄС, а також заходи з надання 
нового імпульсу сектору послуг.

Програма Єдиний цифровий ринок є одним з найбільших досяг-
нень ЄС. Вона дозволяє людям, послугам, товарам і капіталу вільно 
переміщатися у межах ЄС. Це сприяє економічному зростанню та 
здійсненню господарської діяльності європейськими підприємства-
ми, що стимулює конкуренцію і торгівлю, підвищує ефективність та 
якість цифрових послуг і допомагає споживачам отримувати вигоду 
з більш різноманітних і більш дорогих продуктів і послуг. 

Ініціативами ЄС щодо розвитку «цифрової» економіки є «Ін-
дустріальна політика для ери глобалізації – 2020» (Industrial Policy 
for Globalisation Era); «Цифровий порядок денний Європи» (Europe 
Digital Agenda) та Стратегія «Підприємницька діяльність – 2020» 
(The Entrepreneurship, 2020). Ключовими компонентами, що скла-
дають «цифрову» економіку та знаходяться у фокусі «Цифрового 
порядку денного України -2020» виступають «цифрова» індустрія 
(сфера ІКТ як галузь економіки), «цифрова» інфраструктура, «циф-
ровізація» бізнесу, промисловості.
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«Цифрова» галузь, включаючи електронні комунікації, інформа-
ційне суспільство та аудіовізуальний ринок, зазнає найшвидших змін 
технологій та розвитку порівняно з будь-яким іншим сектором еко-
номіки. Це означає, що база законів та інших нормативно-правових 
актів ЄС у цій сфері, які представлені в Додатку XVII-3 до Угоди про 
асоціацію між Україною та Європейським Союзом, також швидко змі-
нюватиметься. Європейська Комісія виклала настанови щодо майбут-
нього розвитку подій у своєму комплексному програмному документі 
«Єдиний цифровий ринок для Європи», оприлюдненому у 2015 році. 
У ньому розглядається порядок денний для вжиття заходів за трьома 
основними напрямками: а) кращий доступ до Інтернету для спожи-
вачів та підприємств, б) створення належних умов для регулювання 
передових цифрових мереж, в) розбудова цифрової економіки через 
інвестиції, оперативну сумісність та стандартизацію. 

Було підкреслено шістнадцять спеціальних пунктів плану дій, 
із яких деякі матимуть наслідком внесення змін до законодавства, 
визначеного в Угоді, з метою його наближення до європейського, 
включаючи реформування Директив щодо електронних комуніка-
цій, режимів авторських прав, захисту прав споживачів, кур’єрських 
служб, аудіовізуальних послуг і Плану щодо пріоритетних стандар-
тів ІКТ.

Україна забезпечує поступове приведення своїх чинних законів 
та майбутнього законодавства у відповідність до acquis ЄС. Таке 
наближення розпочинається з дати підписання Угоди та поступово 
поширюватиметься на всі елементи acquis ЄС, такі як: Директива 
№  2002/21/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 7 березня 
2002 року про єдину нормативно-правову базу для електронних ко-
мунікаційних мереж та послуг із змінами, внесеними Директивою 
№ 2009/140/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 25 листопа-
да 2009 року; Директива № 2002/20/ЄС Європейського Парламенту 
та Ради від 7 березня 2002 року про авторизацію електронних ко-
мунікаційних мереж та послуг із змінами, внесеними Директивою 
№ 2009/140/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 25 листопада 
2009 року; Директива № 2002/19/ЄС Європейського Парламенту та 
Ради від 7 березня 2002 року про доступ до, та з’єднання з, елек-
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тронних комунікаційних мереж та відповідного оснащення  із змі-
нами, внесеними Директивою № 2009/140/ЄС Європейського Пар-
ламенту та Ради від 25 листопада 2009 року; Директива № 2002/22/
ЄС Європейського Парламенту та Ради від 7 березня 2002 року про 
універсальні послуги та права користувачів стосовно електронних 
комунікаційних мереж та послуг із змінами, внесеними Директивою 
№ 2009/136/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 25 листопа-
да 2009 року; Рішення № 676/2002/ЄС Європейського Парламенту 
та Ради від 7 березня 2002 року про нормативно-правову базу щодо 
політики стосовно спектра радіочастот в Європейській Спільноті; 
Директива Комісії № 2002/77/ЄС від 16 вересня 2002 року про кон-
куренцію на ринках електронних комунікаційних мереж та послуг; 
Директива № 2000/31/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 
8  червня 2000 року про деякі правові аспекти послуг інформацій-
ного суспільства, зокрема, електронної торгівлі на Внутрішньому 
ринку (Директива про Електронну торгівлю); Директива № 1999/93/
ЄС Європейського парламенту та Ради від 13 грудня 1999 року про 
електронні підписи, що застосовується в межах Співтовариства.

Приєднання України до Програми ЄС Interoperability Solutions 
for European Public Administrations 2 (ISA2 ), проектів e-CODEX, 
e-Invoicing, а також ініціативи Single Digital Gateway. Сьогодні забез-
печення електронної взаємодії державних інформаційних ресурсів є 
головним викликом для розвитку електронного урядування в Украї-
ні. Кожний суб’єкт господарювання як державної форми власності, 
так і приватної, стикається з необхідністю доступу до того чи іншого 
державного реєстру або бази даних. Зокрема, електронні закупівлі 
Prozorro, система електронних декларацій, єдине митне вікно та інші 
електронні системи для повноцінного функціонування потребують 
інтеграції із зовнішніми державними реєстрами та базами даних. 
Окрім цього, відсутність електронної взаємодії державних систем 
не дозволяє спростити порядки надання послуг та зрештою вико-
нати вимоги Закону України «Про адміністративні послуги» щодо 
заборони вимагати від суб’єктів звернення інформацію або дані, які 
знаходяться в інших органах влади, тобто вже були їм надані грома-
дянами. Позитивом у цьому питанні є схваленням постанови КМУ 
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«Деякі питання електронної взаємодії державних електронних ін-
формаційних ресурсів», якою передбачено запровадження системи 
електронної взаємодії державних електронних інформаційних ре-
сурсів та підключення до електронної взаємодії відповідно до вимог 
ЄС, зокрема European Interoperability Framework 2.0. Приєднання до 
ISA2 , e-CODEX та e-Invoicing дозволить забезпечити розвиток ін-
тероперабельності та електронних послуг в Україні відповідно до 
вимог і сучасних трендів ЄС (формати, стандарти, регламенти, тех-
нічні рішення), а також сприяти євроінтеграції України. 

У 2014 році в ЄС ухвалено Регламент № 910 (eIDAS), метою якого 
є запровадження єдиних вимог до розвитку електронної ідентифіка-
ції та надання електронних довірчих послуг у країнах ЄС та розвиток 
трансграничної е-ідентифікації. Разом з тим проект Secure idenTity 
acrOss boRders linKed 2.0 (Stork 2.0) має забезпечити розбудову єди-
ного середовища електронної ідентифікації та автентифікації в ЄС. 
Проект фокусується на виробленні стандартів, форматів, ідентифі-
каторів для засобів електронної ідентифікації у сферах е-медицини, 
електронних публічних послугах, е-банкінгу, та повинен сприяти 
розвитку EU Digital Single Market, запровадженню транскордонної 
взаємодії, підвищенню мобільності громадян та бізнесу ЄС.  

20 вересня 2016 року Верховна Рада України ухвалила в першо-
му читанні проект Закону України «Про електронні довірчі послу-
ги», який фактично є імплементацією норми Регламенту № 910 ЄС 
(eIDAS). Наразі в Україні завершується розробка Концепції розви-
тку електронної ідентифікації.

Програма «Індустрія 4.0» та концепція «смарт-фабрика» є кон-
цепцією «цифровізації» промислових виробництв з метою покра-
щення їх операційної та бізнес- ефективності, та апелює до таких 
технологій, як «хмарні» обчислення, безпровідні комунікації, дис-
танційне управління та обслуговування, інтеграція систем управ-
ління, 3D-друк тощо. «Індустрія 4.0» говорить про наступну фазу 
цифровізації, де вперед виходять такі технології, як аналітика вели-
ких даних (Big Data), предиктивна аналітика, machine learning, m2m-
комунікації, штучний інтелект, нове покоління роботів тощо. Через 
поступове зниження вартості цих технологій вони стають доступни-



54

ми, тобто все частіше починають використовуватися промисловістю 
та бізнесом, що врешті-решт впливає на існуючі бізнес-моделі або 
взагалі створює нові бізнес-моделі [3].

У 2016 році створено рух «Індустрія 4.0 в Україні» як об’єднання 
учасників ринку ІТ та промислових підприємств з метою опрацюван-
ня спільних програм та ініціатив. У свою чергу включення України 
до всесвітнього руху «Індустрія 4.0» надасть можливість підвищити 
конкурентоздатність виробництв, стимулювати внутрішній ринок, 
утримати й нарощувати свої позиції в секторах з високою доданою 
вартістю на національному рівні. 

Реалізація в Україні концепції «Індустрія 4.0» без повноцінної 
електронної (віртуальної) інфраструктури практично неможлива, 
оскільки за відсутності комфортних економічних умов та стимулів 
швидка та ефективна «цифровізація» промисловості та виробництв 
є майже нездійсненною. 

Віртуалізація фізичних інфраструктурних IT-систем та перехід 
до сервісних моделей дозволяє значно зменшити об’єм початкових 
капітальних витрат на розгортання необхідної цифрової інфраструк-
тури, шляхом використання «хмарних» технологій та програмно-ви-
значеної архітектури (з англ. software-defined architecture). Техноло-
гія дозволяє орендувати обчислювальні можливості та сервіси, ви-
ходячи з потреб конкретного бізнес-процесу. 

Цифрові технології стали базою для створення нових продуктів, 
цінностей, властивостей та, відповідно, основою отримання конку-
рентних переваг на більшості ринків. Відбувається «цифровий пере-
хід» від свого роду «аналогових» систем та процесів індустріальної 
економіки та інформаційного суспільства до «цифрової» економіки та 
«цифрового» суспільства. Цифровізація та можливості аутсорсингу 
розробки нових продуктів та бізнес-послуг, виробництва та швидкого 
прототипування дозволили невеликим компаніям та проектним коман-
дам створювати нові продукти та швидко виводити їх на ринок на рів-
ні з присутніми там великими компаніями. Це привело до початку змі-
щення «центрів інновацій» з великих компаній до малих (стартапів). 

Ініціатива «Цифровий порядок денний – 2020» відіграє ключову 
роль у забезпеченні такого цифрового перетворення. 16 лютого 2017 
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року у Верховній Раді відбулися комітетські слухання на тему: «Циф-
ровий порядок денний для сучасної України», підготовлені Комітетом 
з питань інформатизації та зв’язку. Підсумовуючи результати комітет-
ських слухань, голова Комітету Олександр Данченко сформулював 
необхідні напрями роботи в контексті обговорення: Верховній Раді 
України – забезпечити першочерговий розгляд та ухвалення проектів 
законів про електронні комунікації, про електронні довірчі послуги, 
про основні засади забезпечення кібербезпеки України, нової редак-
ції проекту закону про радіочастотний ресурс; Кабінету Міністрів 
України – утворити центральний орган виконавчої влади щодо забез-
печення формування й реалізації державної політики у сферах ІКТ, 
цифровізації суспільства, електронного урядування та довірчих по-
слуг; Комітету з питань інформатизації та зв’язку – невідкладно роз-
глянути проект Закону «Про електронні довірчі послуги» (№ 4685) та 
проект Закону «Про основні засади забезпечення кібербезпеки Укра-
їни»; забезпечити невідкладний розгляд Верховною Радою України 
проекту Закону «Про цифровий порядок денний України», який було 
презентовано за підтримки Міністерства економічного розвитку та 
торгівлі України, Комітету Верховної Ради України з питань інформа-
тизації та зв’язку та Адміністрації Президента України Громадською 
спілкою «ХАЙ-ТЕК ОФІС УКРАЇНА» [2].

Таким чином, удосконалення Національної моделі ринкової еко-
номіки України можливе шляхом «цифровізації» і має орієнтуватися 
на європейське та регіональне співробітництво з метою входження 
України в Єдиний цифровий ринок Європи, а ініціатива «Цифровий 
порядок денний – 2020» відіграє ключову роль у забезпеченні такого 
входження.
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